

PRECIOS DE LAS SUSCRIPCIONES		PRECIOS DE LAS INSERCCIONES		EN LAS PLANAS			
Año	Trimestre	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª	5.ª	6.ª
12	4	100	150	200	250	300	350
6	2	50	75	100	125	150	175
3	1	25	37	50	62	75	87

Director, Fundador y Propietario: **JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ**

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

EL MATADERO

Palabras tendencias

Cansados estamos de concurir las malas condiciones higiénicas que reúne el matadero de esta ciudad y de pedir que se purifique la administración de dicho establecimiento, guiados por el único fin de procurar acabar el foco de infección que representa y terminen los abusos que shuyentan a los ganaderos, destruyéndose las confabulaciones que permiten hacer pingües negocios, encareciendo la carne hasta el punto de que sea imposible la adquisición de los pobres. Nuestra labor resultó estéril, pues a pesar de haber existido buenos y abundantes propósitos para realizar aquella mejora y concluir con el desbarajuste aludido, las cosas han empeorado, constituyendo lo que ocurre en el matadero una verdadera vergüenza.

Dos alcaldes conservadores propusieron introducir en el matadero las reformas que aconsejan las prácticas sanitarias o construir uno nuevo. Referimos a los señores López de la Cámara y Arriola; el primero no pudo realizar su proyecto a causa del escaso tiempo que desempeñó el cargo; el segundo pasó dos años en la indolencia, sin cumplir los compromisos que contra. Y vino a la presidencia de la corporación municipal don Felipe La Oña, perfecto conocedor de las deficiencias higiénicas y falta de capacidad del matadero, no habiéndosele ocurrido nada para mejorarlo. Tiene nuestro Corregidor una obsesión—desde que se posesionó del cargo en primero de Enero—relacionada con el puesto de director o alcalde del referido establecimiento, que le impide recapacitar fríamente y fijarse en las innovaciones que procedan en cuanto al local, y en las medidas de restricción respecto a los concupiscentes que en público, se denuncian.

En una palabra ha expuesto el señor La Oña acerca de la reforma y ampliación del matadero. Dos veces habló de este, a partir del 1.º de Enero, para indicar que desaparecerán los excesos cuando él ponga al frente del establecimiento persona de su confianza, y que en una visita que ha girado, observó que había 62 mirones presenciando las operaciones de degüello, lo cual implicaba, a su juicio, que el alcalde desconocía sus deberes y obligaciones.

Los deseos del alcalde están claramente puestos de manifiesto. Redúcese sola y exclusivamente a eliminar de su destino al jefe del matadero—quedaron muchos años fué bueno—con objeto de colocar a algùn paniguado que acaso reúna demeritadas méritos para cargo de tan poca monta.

Es preciso que resplandezca la moralidad en los servicios del matadero, que no se constanten inicuas explotaciones, que los intereses de los ganaderos estén garantidos, que las carnicaciones se hagan con escrupulosidad, que no se perjudiquen unos con indebito beneficio de otros; pero sin tomar estas saludables medidas de pretexto para inocular una víctima.

Recordamos que en varias ocasiones que los alcaldes quisieron restringir las intromisiones en el matadero, bastó que dirigiesen oficio en tal sentido al jefe del mismo. Después abrieron la mano y volvieron las extralimitaciones a adquirir carta de naturaleza, siempre por culpa del alcalde y de los concejales. Si ahora no es así, instruyase expediente y diga se sin consideración a nada ni a nadie lo que sucede en el expresado departamento municipal.

De inmediata urgencia consideramos que se regularice la marcha administrativa del matadero, en bien del vecindario, rogando al alcalde adopte para ello las disposiciones que estime oportunas, sin cometer atropellos ni injusticias.

Del mundo y del hombre

Mis estudios en la Sierra de Gredos

Con este segundo título, que excusa más aclaraciones, he comenzado a dar anoche en la Real Sociedad Geográfica una serie de conferencias. Estas conferencias son breves anticipos de un libro que aún he de tardar bastante en publicar y que será producto de los trabajos que desde 1912 vengo realizando en aquellos interesantes comarcas españolas.

Aunque se ha venido calificando de poco conocida, y efectivamente había allí mucho por hacer desde el punto de vista científico, no quiero decir esto que no sea ya larga la lista de los hombres de estudio que la han venido visitando. Pero los trabajos de estos hombres son aún menos conocidos de lo que se llama «el gran público» de la sierra misma.

Libros y documentos en que se habla de Gredos los encontramos ya en la Edad Media: tal es «Libro de la Montaña» de don Alfonso XI, donde se dan detalles muy minuciosos sobre la toponimia de la región, y sobre todo, se indica con escrupulosa exactitud en qué montes había osas y en cuales jabalí (o puerco, como se decía entonces) y en donde debían estar para la cacería las veas rías y las armadas.

A comienzos del siglo XIX recorrió aquellas regiones el célebre Bory de Saint-Vincent, aprovechando su venida a España en el ejército napoleónico. El año 34 se verificó una excursión de aficionados, procedentes de Orpesa, sobre

la cual, lo más curioso es la disparatada relación que uno de ellos publicó dos años después.

A mediados del siglo empezaron a mudarse las excursiones científicas, aun que siempre breves, por lo cual solo obtuvieron resultados fragmentarios, y sobre todo sin la íntima conexión entre naturalistas y topógrafos, para que de toda aquella serie de esfuerzos aislados pudiera salir el mapa de la región.

La recorrieron por aquellas fechas las secciones de la primitiva Comisión del Mapa Geológico; señaladamente la de Zoología presidida por Graells. La Geología era presidida por el padre de la geología española, Prado; y la de botánica por Cutanda. Aisladamente herbolaron por aquellas cuerdas y gargantas diferentes botánicos, ya españoles como Isern y Pascual, ya extranjeros como Bourgeau, Leresche, Reuter y sobre todo el gran Willkomm autor de dieciocho obras (aparte los trabajos menores) sobre la vegetación y la geografía de España, y el hombre que mejor ha dado a conocer nuestra flora. Por lamentable exclusivismo todos estos botánicos se dedicaron preferentemente a buscar especies, sin preocuparse de la geografía general de la región, y aun el mismo Willkomm no llegó a explorar bien la parte alta y desierta con grave imperfección su topografía.

Poco después (1867-8) actuó la comisión de la Flora Forestal, sobre cuyos estudios publicó su presidente don Máximo Laguna, su conocida obra; y no a mucha distancia trabajó la segunda comisión del Mapa Geológico en que el ingeniero don Martín Donaire tuvo a su cargo la provincia de Avila, publicando el correspondiente volumen definitivo en 1879. Por lo que hace a la comarca de Gredos, la obra de Donaire encierra importantísimos datos sobre la topografía, pero su topografía y su toponimia son muy imperfectas, y en tectónica y en general geodinámica lo deja todo por resolver. (Hay que tener presente que el estado de la ciencia, y sobre todo en España, no era el de hoy).

Otros naturalistas, entre los cuales se destacan, sobre todo por lo que hace a la Botánica, los nombres de Reyes (E) y Secall, y la Escuela de Montes con su director don Pedro de Avila, han visitado posteriormente Gredos y sus Picos, aumentando el caudal de investigaciones parciales: comisiones del Instituto Geográfico, han levantado la red de primer orden y tomado los vértices de segundo; y comisiones del cuerpo de Camallos han estudiado proyectos de embalses y trazado la carretera (en construcción) de Barco de Avila al Puerto del Pico.

Por fin, de pocos años a esta parte, han divulgado el conocimiento de la comarca con sus fotografías y contribuido a estudiar su toponimia y sus itinerarios, los alpinistas.

Pero, así y todo, es un mundo lo que aún quedaba y queda por hacer. Baste decir que, entre mis trabajos originales, realizados desde 1912, figuran:

El primer mapa en que se representa con detalle y verdad el relieve de la alta región de Gredos y fuentes del Tormes.

Una toponimia de unos 150 nombres (en el espacio de menos de 40 kms. ed.) de los cuales 88 son absolutamente nuevos en la cartografía española.

Los primeros estudios concretos sobre glaciarios.

La primera síntesis de fitogeografía de la región.

Y el primer estudio de geografía detallada de la misma, de carácter propio científico.

Esto no obstante, es de importancia hacer constar que el atraso de España en el siglo XIX no ha sido tanto, que aun las regiones más intrincadas y menos accesibles, como ésta, no hayan sido visitadas constantemente por hombres de ciencia españoles. Lo que pasa es que estos hombres y estos viajes han sido pasar inadvertidos; porque la prensa diaria podía concederles lugar, ocupada de crímenes con exceso, por informaciones sobre pronunciamientos, crímenes amorosos, discursos políticos, corridas de toros y otros no menos graves acontecimientos.

Emilio H. del Villar
Madrid 8 Febrero 1916
(Prohibida la reproducción)

El suceso de Motril

El Motrileño del 19, publica una extensa y completa reseña del suceso que tanto ha conmovido a la opinión pública, en Motril y en Granada. No añade nada nuevo a las informaciones publicadas por nosotros en días sucesivos. Únicamente inserta un telegrama, que dice dirigido su director al presidente de la Asociación de la Prensa de Granada, para circularlo entre los diarios granadinos.

Debemos una explicación al colega: no hemos publicado dicho telegrama porque nadie cuidó de hacerlo llegar a nuestras manos. Y no crea El Motrileño que el presidente de la Asociación de la Prensa de Granada haya detenido el telegrama por parcialidad; no, es que la Asociación de la Prensa, aunque así, equivocadamente, le puso el cura que la bautizó, no es más que una asociación de periodistas. La prensa, los periódicos, no tienen nada que ver oficialmente con aquélla, y en estas veinticuatro horas, las relaciones diplomáticas de los directores de los tres diarios más jóve-

nes con el presidente de la Asociación, se parecen mucho a las del rey de Inglaterra con los soberanos de los imperios centrales.

Por eso el telegrama de El Motrileño no llegó a esta Redacción; y por eso no se ha publicado. Sépalo el estimado compañero.

Ayer tarde marchó en automóvil a Motril y hoy regresará a Granada, el elocuente abogado don Fermín Camacho López, que ha ido con motivo de haber sido nombrado acusador particular en la causa que se sigue por los recientes sucesos.

EN EL CENTRO ARTÍSTICO

El presidente de esta sociedad don Fernando de los Ríos, dará una conferencia el jueves próximo, 24 del actual, a las nueve y media de la noche, desarrollando el siguiente tema: «El Centro Artístico en relación con la vida cultural de Granada. Un llamamiento a la colaboración».

CRONICA DE MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Pocas novedades. Sombreros de primavera. Los trajes sastré de paseo. Traje de sport

Quisieramos ofrecer a nuestras lectoras una larga serie de novedades de primavera, pero la guerra deja sentir sus efectos en las modas femeninas, de tal modo, que las novedades son muy escasas, por no decir que no existen en absoluto.

Nada de particular tiene esta paralización en la moda, pues al fin es Francia su escaparate más florido; los modistos reservan sus creaciones para mejor ocasión, o porque no se les ocurre nada nuevo o porque no figuran, y en esto no están desacertados, porque las gentes no están en estos momentos para hacer grandes desembolsos.

Sin embargo, en materia de «trapos» siempre hay algo nuevo de que hablar; recurramos a nuestro carnet y en él hallaremos notas que ofrecer a nuestras queridas lectoras. Para lo que resta de la actual estación, aconsejamos los abrigos con escasos adornos de piel, que desde luego se han llevado así durante todo el año, tal vez debido a que el invierno no ha sido tan molesto como otros años.

Ya han comenzado a aparecer los sombreros de paja. Estos primeros modelos son de anchas alas, es decir, que según parece, han caído en desuso los antiguos canotiere perseguidos. Esta moda de los sombreros grandes será de fijo muy bien acogida, pues favorece grandemente a las fisonomías de las damas. Hay un modelo de gran elegancia, que es de paja doble negra: la

Conciertos en el Palacio

El onceavo concierto de la «Sociedad Beethoven» celebrado ayer tarde en el teatro del Palacio, ofrecía como sus dos anteriores, por Beethoven al conde de Rasumoffki.

La historia artística del gran maestro es a caso una de las más sugestivas de los hombres cuyo genio logró pasar a la posteridad. Schubert fué músico desde que apenas era niño. Su afición al divino arte se reveló en la primera edad de la vida, y continuó en creciendo a medida que el muchacho se transportaba y evolucionaba con el estudio de los grandes músicos, sobre todo Haydn y Beethoven.

Su temperamento, como ser muy alemán, no lo fué tanto como el de Schumann, que más tarde había de resuscitar la música del autor de las Sinfonías incompletas, por largo tiempo olvidadas en su mismo país. El espíritu de Schubert, como el de todo gran genio, era amplio, universal, aunque con una marcada tendencia en los éxtasis poéticos. Compuso muchas y magistrales páginas, y entre sus obras puede señalarse como la más importante, la grandiosa Sinfonía en do, prodigio de técnica y de inspiración. Escribió gran número de fieder, todos saturados de un intenso romanticismo; entre los principales recordamos los que llevan por título *Re degli Alti*, *Violeta* y la *Bella Dolmiera*, juntamente con *La Canción del arroyo* que a ver escuchamos en la tercera parte del programa.

El Cuarteto en re menor figura (si no recordamos mal) con el número 4 entre los doce que Schubert escribió. Todo él está impregnado de la profunda melancolía que caracterizaba al maestro. El andante con molto, lo constituye un bello bieder titulado *Su Muerte* y la *muchacha*; sentidísima composición de una dulzura infinita.

El scherzo tiene gran parecido con los de Beethoven, cuya manera de hacer era el credo artístico de Schubert, quien idolatró en vida al coloso de Bonn, a cuyo lado duerme el sueño eterno en el cementerio de Währing. El presto, inspiradísimo también, conserva del mismo modo gran sabor beethoveniano. En la segunda parte se repitió el cuarteto n.º 8 de Beethoven. Estas repeticiones son de gran provecho, pues en ellas se interpreta mejor y se oye con más claridad.

TERREMOTO LEJANO

El competentísimo director de la Estación Sismológica de Cartuja, nos da la siguiente interesantísima noticia: El 20 del actual, a las 18 horas, 0 minutos y 49 segundos, comenzaron unos sismógrafos a registrar un notable terremoto, distante unos 9 750 kilómetros. La agitación del suelo duró más de dos horas.

Ha fallecido en Granada don Raf. el Gago P. Jomo, ex oficial 1.º de este Ayuntamiento y cultor escritor.

Pasó el finado grandes conocimientos y excelentes prendas personales, que le conquistaron merecidas simpatías y gran número de admiradores.

El triste acontecimiento ha causado profunda impresión en esta capital, como lo demuestran los innumerables testimonios de pésame que recibe la familia del difunto.

Enviámosle el nuestro muy sentido.

DE LA UNIVERSIDAD Y SU DISTRITO

La Universidad

Activamente se tramita en el ministerio de Hacienda el expediente para la compra de los terrenos con destino a un nuevo hospital clínico.

Cuando esté todo ultimado y firmada la escritura realizará su anunciado viaje el subsecretario de Instrucción pública.

—Han regresado de Madrid y Barcelona, respectivamente, los catedráticos don Diego Godoy y don José Surroca.

—Por real orden se ha desestimado, en conformidad con el informe de la Facultad de Medicina y del Consejo de Instrucción pública, la petición de don Fernando Escobar, que solicitaba una cátedra acumulada no vacante.

—El sábado se reunió la Junta económica universitaria.

—Se ha recibido una consignación de material por 350 pesetas, para la Biblioteca universitaria.

—Terminadas las comisiones que disfrutaban, se han visto a encargar de sus cátedras en Granada, los señores Lecha Marzo y Díez Torres.

—El catedrático de la Universidad de Granada, don Fernando de los Ríos Urrut, pasa a ocupar el número 405 del escalafón.

Don Agustín Hizaigo Pérez, también catedrático de esta Universidad, pasa a ocupar el número 75.

Institutos

El catedrático de Letras del de Baeza, solicita por traslación, igual asignatura en el de Alicante.

Artes e Industrias

Ha sido nombrado por concurso profesor de entrada de la Escuela de Artes e Industrias de Málaga, don Gabriel Cuevas Aguilar.

Primera enseñanza

Se ha aprobado la permnuta de las profesoras de escuelas nacionales de este distrito, doña Angela Labrada y doña Francisca Terrida.

—Se ha desestimado la petición de doña Margarita de Porras Campos, que solicitaba derecho a concursar directores de escuelas graduadas.

—Ha sido nombrado maestro sustituto de Física (Almería) don Antonio Serrano Alonso.

—Se han concedido cuarenta y cinco días de licencia, a doña Tomasa Picas Lacueva, maestra nacional de Serón (Almería).

la lave y beba, marchando a la mañana; pero a una instrucción de la Señora escriba en el terreno, de donde brota una fuente en la cual, aunque presenta las aguas sulfúreas, se lava y bebe Bernardita obedeciendo los mandatos de María.

Después del exordio, dice que la obediencia es el primer precepto impuesto por Dios a los ángeles y a los hombres. La desobediencia de los áng. les rebeldes con Lucifer y el pecado del primer hombre son los que han traído a la humanidad tanta desventura.

Después de probar que Jesucristo vino al mundo dando ejemplo de obediencia y de que a El, Supremo Rey y Señor del mundo, le debemos acatamiento; pasa a demostrar la obediencia que como católicos hemos de practicar con la Iglesia y Romano Pontífice, verdadero y único representante visible de Cristo en la tierra, elogiando las grandes figuras de Pio IX, León XIII, Pio X y Benedicto XV.

«Frente a Jesús y María—continúa—el hombre niega con orgullo lo que su inteligencia no comprende, como vemos en los racionalistas, naturalistas etc., que se niegan el milagro aunque la fuerza de los hechos los esté presentando la verdad».

Hablando de los ímpios nombra a Emilio Zola que cuando fué una vez a Lourdes vio varios milagros, atrévendose después, en una obra suya, a negar tales prodigios y contestando a instancias de los médicos, sobre su engendro dijo: «de los personajes de mis libros yo hago lo que me place».

Después recuerda también que Rubén Osorio calificaba los milagros de hechos ademoniados; pero contra todos estos argumentos se levanta el universal reconocimiento del milagro por todos los católicos.

Tercina su hermosa sermón con una sentida alusión a la Santísima Virgen. La capilla de música dirigida por los señores Moreno y Vidal, interpretó con hermosa afinación los *Gozos*, de Vila; *Salmos* a cuatro voces de Slavay, y *Letanias*, de García.

R. L. V.

NOTICIAS BREVES

Esta noche a las nueve, se celebrará en el local social, Gran Vía 26 la reunión reglamentaria de los exploradores.

Está encargado de la educación intelectual, el señor París; de la educación moral, el señor López Dóriga y de la educación física y deportiva, los señores instructores.

La entrada es pública y se recomienda la asistencia a los padres de familia.

—La Hemoglobina Asimilable Steing, tiene una acción poderosa sobre el organismo; no necesita de la asistencia de un médico. Venta farmacéutica.—Steng e Cartagen.

—La cuarta división de ferrocarriles, ha propuesto al gobernador civil, la imposición de un multa de 1.000 pesetas, a la Compañía del Sur, por retraso injustificado del tren 17 25, el día de Enero último.

—El mejor poeta, *Mormoladas Trevijano*.

—Por la Asociación Granadina de Caridad, se repartieron ayer entre los pobres 491 colinas.

—Ballesteros Joyería, Pastería y Relojería. Depósito del Reloj Patek Philippe y C.º

—Ayer se perpetró en el Asilo Neurótico 36 indigestos.

—Ha sido nombrado fiel contraste de pautas y medidas en la provincia de Soría, don Diego López. Liberos, que presta sus servicios a la prestar de Granada.

—El guardia de seguridad de primera, José Escobar Roldán, ha sido destinado nuevamente sus servicios en la sección de Granada.

ción en la que intervinieron, además del conferenciante, los señores Allaga, Martín Lagos, Alonso y Dehesa, estudiantes de Medicina y Alvarez Lara, alumno de Derecho.

E. Rvdo. P. Valentín Sánchez, ilustró el auditorio con un breve discurso, dejando sentadas las conclusiones pertinentes, y el Rvdo. P. Hitos dió por terminado el acto, felicitándose, al felicitar a los que habían intervenido en él por la importancia que van tomando estas academias y alentando a los jóvenes congregados para que no les falte el estímulo y sigan trabajando tan provechosamente.

Todas fueron muy aplaudidas.

UN CRIMEN

El día 18 del actual, la guardia civil de Cijuela, al llegar al barranco de Cueva Tora, en Trasmulas, se encontró el cadáver de José Ruiz Navarro, guardia de las posesiones del conde de Agrala.

Examinado el cadáver se pudo apreciar que tenía en el pecho una herida en arma de fuego.

En las inmediaciones del lugar en que fué encontrado el cadáver, se advertían señales de lucha, pudiéndose constatar que José Ruiz, después de muerto fué arrastrado hasta el barranco en que se le encontró.

Como presunto autor del crimen, ha sido detenido otro guarda llamado José Fernández Torres.

DE LA UNIVERSIDAD Y SU DISTRITO

La Universidad

Activamente se tramita en el ministerio de Hacienda el expediente para la compra de los terrenos con destino a un nuevo hospital clínico.

Cuando esté todo ultimado y firmada la escritura realizará su anunciado viaje el subsecretario de Instrucción pública.

—Han regresado de Madrid y Barcelona, respectivamente, los catedráticos don Diego Godoy y don José Surroca.

—Por real orden se ha desestimado, en conformidad con el informe de la Facultad de Medicina y del Consejo de Instrucción pública, la petición de don Fernando Escobar, que solicitaba una cátedra acumulada no vacante.

—El sábado se reunió la Junta económica universitaria.

—Se ha recibido una consignación de material por 350 pesetas, para la Biblioteca universitaria.

—Terminadas las comisiones que disfrutaban, se han visto a encargar de sus cátedras en Granada, los señores Lecha Marzo y Díez Torres.

—El catedrático de la Universidad de Granada, don Fernando de los Ríos Urrut, pasa a ocupar el número 405 del escalafón.

Don Agustín Hizaigo Pérez, también catedrático de esta Universidad, pasa a ocupar el número 75.

Institutos

El catedrático de Letras del de Baeza, solicita por traslación, igual asignatura en el de Alicante.

Artes e Industrias

Ha sido nombrado por concurso profesor de entrada de la Escuela de Artes e Industrias de Málaga, don Gabriel Cuevas Aguilar.

Primera enseñanza

Se ha aprobado la permnuta de las profesoras de escuelas nacionales de este distrito, doña Angela Labrada y doña Francisca Terrida.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

Suburbios en Santander

Versión de un gobernador
Madrid 21.—El gobernador de Santander dió hoy cuenta al ministro de Gobernación, señor Alba, de los sucesos ocurridos en aquellos suburbios.
El Ayuntamiento había repartido 800 papeletas de trabajo.
Al presentarse hoy los obreros, o fueron admitidos 150.
Los restantes organizaron una manifestación que recorrió las calles, pidiendo en actitud violenta pan y trabajo.
El comercio cerró sus puertas.
Los obreros saquearon una tienda.
Intervino la fuerza pública, disolviéndolos sin violencia.
El gobernador, de acuerdo con las autoridades locales, trabaja para solucionar el conflicto.

Informes particulares

Madrid 21.—Informes particulares recibidos de Santander, dicen que el Ayuntamiento distribuyó entre los obreros papeletas para que acudieran a trabajar en las obras subterráneas, cuya ejecución debía comenzar el día 15.
Al presentarse los obreros, los comunistas no pudieron darles trabajo y no estar preparadas las obras.
Entonces los obreros volvieron al Ayuntamiento, informando al alcalde de lo ocurrido.
Este les contestó que nada podía hacer hasta que los contratistas decidieran los trabajos que habrían de darse a cabo en primer término.
Salieron los obreros disgustados y la contestación, proponiéndose discutir las taciones y panaderías.
El depósito que pusieron en ejecución inmediatamente.
Arrebataron el pan a los repartidores a domicilio y se apoderaron de las cestas de las criadas que se iban a hacer compras.
En la noche de la mañana, todo el comercio cerró sus puertas, ante el temor de un asalto.
Los trabajadores se dedicaron en un momento a recorrer las fábricas y talleres, paralizando los trabajos y obligaban a los operarios a que se unieran.
En todas partes la intranquilidad causaba bastante grande.
Hasta los Bancos cerraron, temiendo un asalto de los obreros.
Al mediodía se reunieron 1.000 trabajadores frente al Gobierno civil.
El gobernador les aconsejó que se dispersaran pacíficamente, pues en caso contrario apelaría a la violencia.

Poco después volvieron a reunirse grupos.
Muchos establecimientos, cuyos locales habían abierto, creyendo resuelto el orden, fueron asaltados.
Un numeroso grupo intentó asaltar la imprenta del *Diario Montañés*, rompiendo las puertas y haciendo pedruzcos todos los cristales del edificio.
La llegada de los guardias impidió la realización de su propósito.
Los manifestantes se trasladaron al muelle de Maliaño, impidiendo la salida de varios barcos que transportaban carbón.
Acudió la Guardia civil, que dió órdenes de dispersión a los manifestantes a desalojar el muelle.
Un tendero de la calle de Juan Herrera, al ser asaltado su establecimiento, sacó un revólver y amenazó a los obreros, obligándoles a huir.
También intentaron los revoltosos atacar la Fábrica de Cirajes Francéses.
Los vecinos se abstuvieron de salir a la calle, temiendo que se repetirían los sucesos, ante la excitación de los obreros.
El director de la fábrica de Productos Químicos de Solbay, donde trabajan mil obreros, visitó al gobernador para anunciarle que paralizarán los trabajos por falta de carbón.
Esto motivará el paro de las fábricas de papel, tejidos, cristal y porcelana, que utilizan los sulfatos producidos por aquella fábrica.
La situación se agrava, dado el gran contingente de obreros que van a ser obligados a parar.
A media tarde se reprodujeron las manifestaciones y el alboroto.
Reiza gran intranquilidad.
El gobernador recorrió las calles, ordenando a los comerciantes que cerraran los establecimientos, pero sus ruegos se negaron a hacerlo, incluso los de los cafés.
Los comerciantes censuran a las autoridades por su falta de energía para reprimir los desmanes.
Se ha convocado una reunión en la Plaza de Contribuyentes, para tomar acuerdos.

Recomendación de Alba

Madrid 21.—El señor Alba recomendó hoy al ministro de Fomento la apertura en Santander de obras públicas que den trabajo a los obreros y remedien la crisis presente.

Tranquilidad

Madrid 21.—Las noticias recibidas de Santander, a última hora, acusan tranquilidad.

La política

Una entrevista
Madrid 21.—A las nueve de la mañana tuvo el conde de Romanones al ministro de Estado donde permaneció hasta las diez y media, conferenciando con el señor Villanueva.

Despachando
Madrid 21.—Desde el ministerio de Estado marchó el presidente del Consejo a Palacio, despachando con el rey.

Los zarzajeros

Madrid 21.—En su despacho de la presidencia recibió después el conde de Romanones a una comisión de zarzajeros de Burriana, los cuales solicitaron el apoyo del Gobierno para solucionar la grave crisis que atraviesan los exportadores de naranja.
Según ellos, el Gobierno inglés solo autorizará la importación de una cantidad, que equivale a la mitad de la cosecha.
Romanones les contestó, que en la conferencia tenida por la mañana con el ministro de Estado se habían ocupado detenidamente del asunto, siendo impresión del Gobierno que el asunto se resolverá favorablemente.
El optimismo nace, de que en los decretos que viene publicando el Gobierno inglés acerca de los artículos cuya importación se prohíbe, no figura la naranja.

La Junta de defensa

Madrid 21.—Hablando el conde de Romanones con los periodistas acerca de la Junta de Defensa nacional, se congratulaba de que hubiesen entrado a formar parte de ella elementos civiles, opinando que la innovación tiene gran trascendencia.
También se straba grandes optimismos a consecuencia de los beneficios que producirá la buena organización del Ejército y la Marina, con fiando en la estabilidad de la obra que ya tiene un carácter nacional y no de partido.

El alcalde de Barcelona

Madrid 21.—El conde de Romanones confirmó que será nombrado alcalde de Barcelona el señor Rus y Rus, marqués de Oñedela.

Lo del Ayuntamiento de Burgos

Madrid 21.—El presidente del Consejo se congratulaba de la favorable solución que ha tenido el asunto planteado por el Ayuntamiento de Burgos.

Todo ello—decía el conde—había nacido de la mala inteligencia de un telegrama.

Como en estos días recibo miles de telegramas de todas clases, el encargado de contestar aquel se limitó a acusar recibo y esto originó el incidente.

Conferenciando

Madrid 21.—Los señores Arias de Miranda y Gimeno, conferenciaron hoy con el conde de Romanones, sobre asuntos electorales.

Ofrecimiento naviero

Madrid 21.—Los navieros bilbaínos han ofrecido traer de Inglaterra sulfato de cobre, dejando al criterio del Gobierno el fijar los precios de los fletes.

Petición de Bergamín

Madrid 21.—El exministro señor Bergamín conferenció hoy con el ministro de Fomento, pidiéndole que se dé gran impulso a las obras en Málaga.

La cuestión azucarera

Madrid 21.—El ministro de Hacienda se congratuló hoy de que sus disposiciones produjeran la baj. en el precio del azúcar.
Sin embargo resulta conveniente que venga dicho producto de Cuba, pues como endulza más, contribuirá a que los fabricantes españoles perfeccionen la fabricación, hoy deficiente, y al mismo tiempo acentuará el abaratamiento del azúcar.

Visitas

Madrid 21.—Los exministros señores Bugallal y Gimeno visitaron hoy al señor Alba.
También visitaron al ministro de la Gobernación los miembros del Consejo de Sanidad y los señores que componen el de Protección a la Infancia.

La autonomía universitaria

Madrid 21.—El ministro de Instrucción pública señor Burell ha enviado a informe del Consejo de Instrucción pública el proyecto concediendo la autonomía universitaria a la facultad de Filosofía y Letras.

Sobre una información

Madrid 21.—El señor Urzáiz se propone celebrar una conferencia con el conde de Romanones, acerca del número de días que se abrirá la información escrita de las Cámaras de Comercio, sobre los depósitos francos.

Los depósitos francos

Madrid 21.—El ministro de Hacienda ha facilitado una nota resumen de lo que serán los depósitos francos.
Se establecerán en los puertos que reúnan condiciones para ello, teniendo aduana de primera clase y debiendo solicitar la concesión una compañía mercantil constituida con arreglo a las disposiciones del Código de Comercio, que esté domiciliada en la misma localidad que la solicitante.
A la solicitud deberá acompañarse la escritura de constitución de la sociedad, los planos y distribución del depósito, así como la situación de éste con respecto al puerto.
También deberán acompañarse las tarifas.

El Consejo de ministros resolverá sobre las peticiones que se formulen y el ministro de Hacienda dictará las reales órdenes correspondientes, determinando las condiciones, fianzas, etcétera.
Las mercancías sólo podrán permanecer en depósito cuatro años, y pasado este plazo, o se exportan o se consumen en España.
La plaza para la información de las Cámaras de Comercio es el de 15 días.

Lerroux y Urzáiz

Madrid 21.—Don Alejandro Lerroux conferenció con el señor Urzáiz acerca de los depósitos comerciales.

Aclaración

Madrid 21.—El señor Argente ha manifestado que se interpretaron erróneamente las palabras del conde de Romanones sobre incompatibilidades.
El conde no se refirió a las leyes, sino a un criterio suyo, que hará prevalecer.

Visitas prematuras

Madrid 21.—El conde de Romanones ha recibido algunas visitas relacionadas con las elecciones de Senadores.
A todos contestó que no se ocupará de este asunto hasta después de las elecciones de diputados.

Autonomía económica

Madrid 21.—El decano de la Facultad de Derecho conferenció hoy con el señor Burell para pedirle la concesión de la autonomía económica a dicha Facultad.

Traslado de la Normal

Madrid 21.—El ministro de Instrucción pública se propone visitar la Escuela Normal de Maestras.
Proyecta trasladarla a otro edificio porque el actual es insuficiente.

Firma regia

Madrid 21.—Por S. M. se han firmado hoy las siguientes disposiciones:
De Gracia y Justicia:
Jubilando a don Enrique García Covaleda, presidente de la Audiencia provincial de las Palmas, y nombrando para sustituirle a don Alejandro García Pozo.
Nombrando juez de primera instancia del distrito del Hospicio de Madrid a don José Oppet.
Idem magistrado de la Audiencia Territorial de Sevilla a don Juan Herrera Morillas.
Idem presidente de la Audiencia Territorial de Lugo a don Casimiro González.
Idem magistrado de la de Palma de Mallorca a don Pedro Gaspar Montanino.
Idem fiscal de la Audiencia provincial de Lérida a don Alberto Hernández Galán.
Idem magistrado de la misma a don Eduardo Alfonso Pardo.
Idem teniente fiscal de la Audiencia Territorial de Cáceres a don Cecilio García Molares.
Concediendo varios indultos.

La guerra europea

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 21.—Telegrafían de París, el siguiente parte oficial facilitado a las tres de la tarde:
"Debil acción de ambas artillerías en el conjunto del frente, salvo en Verdun, donde hubo alguna actividad."
En Artois, al noreste de la cota 140, el enemigo intentó, sin éxito, dos ataques con granadas.
Una escuadrilla de cinco aviones franceses bombardeó un depósito de municiones que el enemigo tenía establecido en el Castillo de Martin-court.
Los aviones alemanes bombardearon Luneville, Lumbardé y Nancy. Los daños causados son insignificantes."

Parte ruso

Madrid 21.—Despachos oficiales de Petrogrado dicen que en el frente ruso, los aeroplanos enemigos bombardearon Riga.
Los alemanes cañonearon violentamente los sectores de Quilcon e Iskul.

Nuestra artillería demuestra gran actividad en la región del Oger y otros sectores.
Los aviones alemanes bombardearon Crenzur.
Al norte de Dwinsk, volaron dos zeppelines.
En la región de Sventen, destruímos dos blocaos germánicos.
En el Dinster, mediante explosiones de minas, destruimos varias trincheras blindadas y alambradas.
Fracasó un intento enemigo para desalojarnos de nuestras posiciones.
En el Cáucaso, apresamos a 49 oficiales y 2.500 soldados.
Cayeron en nuestro poder seis cañones, numerosas armas, municiones y un convoy.
Durante los combates de Erzerum, cogimos una bandera turca.

Parte francés de la noche

Madrid 21.—De París informan que el parte francés de las diez de la noche, dice lo siguiente:
"En diversos puntos del frente de rribamos cuatro aeroplanos alemanes.
Cuarenticinco aviones franceses bombardearon las ciudades alemanas de Hadshteint, Mulhouse y Pagni, al sur del Moselle.
Derrribamos un zeppelin alemán al sur de Brabant."

Parte alemán

Madrid 31.—De Berlín participan el siguiente parte oficial:
"Hidro-aviones alemanes lanzaron bombas sobre los acantonamientos enemigos de Torno y sudeste de Bapnet.
Exacto que un zeppelin se viese obligado a aterrizar en la isla de Malisos."

Parte inglés

Madrid 21.—Participan de Londres el siguiente despacho oficial:
"Rechazamos un ataque enemigo al oeste de Serre.
Ejecutamos un raid aéreo sobre el aerodromo de Cambrai, lanzando bombas que estallaron en el interior de los hangares.
Nuestros aviones regresaron indemnes."

Parte italiano

Madrid 21.—Transmiten de Roma el siguiente parte oficial:
"En el valle de Zugana, violentas incursiones de infantería nos permitieron hacer varios prisioneros.
En el resto del frente nada que señalar.
Bombardeamos Ugovid donde se señalaron movimientos de tropas.
Aviones alemanes lanzaron bombas sobre Ala, sin causar daños."

Otro parte alemán

Madrid 21.—Despachos de Berlín dicen que fueron rechazados ataques enemigos en todos los frentes.

Parte austriaco

Madrid 21.—Despachos oficiales de Viena, dicen que delante de Basarajak, los austriacos se apoderaron de una posición italiana.
Mas al Sur, llegamos hasta las inmediaciones de las líneas enemigas.
En Albania, los destacamentos albaneses que están a nuestro lado, ocuparon Berat, Lejusna, y Pedinik. Apresamos a 200 gendarmes de Essad-Fachá.

ALEMANOS Y ALIADOS

El alcalde de Bruselas
Madrid 21.—Comunican de París que es inexacta la noticia circulada asegurando que los alemanes pusieron en libertad al alcalde de Bruselas.
Poincaré en el frente
Madrid 21.—Notifican de París que el presidente de la república francesa M. Poincaré.
Recorrió los atrincheramientos y revisó las tropas, comprobando los actos de heroísmo, realizados durante las acciones libradas desde el 9 al 12.
Condecoró a varios oficiales y soldados.
Flota submarina
Madrid 21.—Según notifican de París, un periódico de Ginebra, anuncia que Alemania construye una flota de 100 submarinos, para emprender una vigorosa campaña contra las marinas mercante y de guerra de los aliados.
Los hidroaviones alemanes
Madrid 21.—Comunican de Londres que dos biplanos y dos hidroaviones enemigos, bombardearon Lovetown, arrojando 17 bombas.
Causaron daños, pero no desgracias.
Los hidroaviones germánicos bombardearon la costa del condado de Kent.
Otro destruyó en Balmer la techumbre de dos casas, matando a dos hombres y dos niños.
Los aeroplanos ingleses persiguieron inútilmente a los alemanes.

OTOMANOS Y ALIADOS

La persecución de los turcos
Madrid 21.—Telegrafían de París que los rusos siguen persiguiendo en el Cáucaso, a los turcos.

Estos carecen de viveras, encontrándose en crítica situación.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO EN LOS BALKANES

Sarrail
Madrid 21.—Según dicen de Atenas es esperado en aquella capital el general Sarrail, quien celebrará una conferencia con el rey Constantino.
Se atribuye excepcional importancia a la visita.
En la frontera griega
Madrid 21.—Dicen de Salónica que una patrulla búlgara atravesó la frontera griega.
Se cruzaron disparos con los departamentos helénicos, resultando dos búlgaros muertos y un griego herido.
Desembarco aliado
Madrid 21.—Participan de París que circulan rumores, anunciando el desembarco de los aliados en la isla de Schio.
Detuvieron a los cónsules enemigos trasportándolos a los buques de guerra.
Relaciones greco-aliadas
Madrid 21.—Oficialmente desmienten desde París que los aliados venían el ultimatum a Grecia.
Muy al contrario, las relaciones greco-aliadas son cordialísimas.

La Bolsa

ORDENOS PÚBLICOS	Día 19	Día 21
MADRID		
Fin corriente	00 00	75 00
Fin próxima	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	74 80	75 10
" D de 25.000 "	74 90	75 15
" D de 12.500 "	75 20	75 30
" C de 5.000 "	77 25	77 40
" B de 2.500 "	75 70	77 90
" A de 500 "	75 75	77 90
" G de 100 y 200 "	77 40	77 75
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	93 75	00 00
" D de 25.000 "	95 75	96 10
" D de 12.500 "	95 85	96 10
" C de 5.000 "	96 40	96 75
" B de 2.500 "	96 50	96 75
" A de 500 "	97 90	98 00
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próxima	00 00	00 00
Usos amortizable		
Serie F de 15.000 ptas. nominales	00 00	00 00
" D de 12.500 "	00 00	00 00
" C de 5.000 "	87 50	88 00
" B de 2.500 "	88 00	00 00
" A de 500 "	88 00	00 00
En diferentes series	88 00	00 00
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100 al 4 por 100	00 00	104 00
Acciones del Banco de España	456 00	476 00
Id. del E. Hispano-Americano	277 00	276 00
Sociedad Gral. Azucarera Española. Acciones preferentes	55 00	54 50
Id. Id. ordinarias	00 00	00 00
Id. Id. obligaciones	75 00	75 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	91 40	00 00
4 por 100 francés	61 00	00 00
CAMBIO		
Paris a la vista: Francos	89 80	89 70
Londres Libras esterlinas	25 05	25 10

De Barcelona

Nueva expedición catalana

Madrid 21.—Según informan de Barcelona, en vista del éxito obtenido por la expedición catalana a Perpignan, se prepara otra que saludará a los españoles que luchan en las trincheras francesas.
Material de guerra
Madrid 21.—Notifican de Barcelona que procedente de Nueva York llegó el vapor *Monsevat*, conduciendo parte del material de guerra adquirido por el Estado español.
Palatinas
Madrid 21.—El moro conocido por *El Gato* estuvo en Palacio cumplimentando al rey.
Miscelánea
GUENGA
Pidiendo trabajo
Madrid 21.—De Cuenca participan que una manifestación obrera recorrió las calles principales.
Frente al Gobierno civil los manifestantes se detuvieron, subiendo una comisión a entregar las conclusiones al gobernador.
En ellas pedían se diese trabajo a los obreros parados y el abaratamiento de las subsistencias.
VALENCIA
Joven destrozada
Madrid 21.—Dicen de Valencia que junto al camino hondo del Grao, fué arrollada por el tren una joven de 16 años de edad, siendo completamente destrozada.
Conferencia
Madrid 21.—Comunican de Bilbao que en el teatro de los Campos Eliseos se ha celebrado la cuarta de las conferencias organizadas por el partido maurista.

Ha disertado don Gabriel Maura acerca del tema "Nacionalización del pensamiento español".
Fué muy aplaudido.
Entre el público figuraban bastantes señoras.
El conferenciante atacó a los socialistas españoles, diciendo que sólo saben odiar a la burguesía.

Aviso de SAN JOSÉ

Las familias que quieran aprovechar la gran rebaja de precios de la liquidación, que no se descuiden, que las existencias se van agotando.
Como esta casa no se utiliza de la gran alza de precio que tienen todos los géneros y más especialmente los de lana y de hilo, se están vendiendo la mayoría de ellos por mucho menos precio del que hoy tienen en fábrica.
Los pocos géneros que se reciben, se venden al costo que tienen en la casa.
A más se hace la doble rebaja de admitir para pago los billetes del tranvía en la forma convenida, o sea un 10 por 100 en efectivo sobre todas las compras que se hagan.
Gran ocasión en San José, Reyes Gatólicos, 25
Nota.—No se mandan muestras ni géneros condicionales fuera de la capital.

Sensacional rebaja de precios

En EL LEON!

Esta casa, correspondiendo al favor siempre creciente que le viene dispensando el numeroso público de Granada y pueblos limítrofes, ha remarcado todas sus existencias con una importantísima rebaja, que permitirá adquirir desde hoy los artículos extraordinariamente baratos, sin combinaciones ni engaños y sin tener en cuenta tampoco la persistente subida que cada día vienen experimentando todos los artículos, dadas las anormales circunstancias de la guerra europea.
Grandes surtidos en novedades de lana, seda, confecciones y género de punto. Inmensa existencia en artículo blanco y de algodón.
En los géneros negros se garantiza su negro sólido legítimo.

EL LEON

Mesones, 93 (ahora Posta Zorrilla, 93)
Precios fijos seriamente y ventas al contado

Los relojes de pared más artísticos

fijos y económicos son sin duda alguna los que vende

EL BUEN TONO

Para medallas en platino, con piedras finas oro y plata

EL BUEN TONO

No comprar ninguna hasta ver la colección que presenta esta casa, acreditada por su seriedad y garantía.

Casa fundada en 1889

Juan Guillén Sotelo

El primer aniversario de la muerte de Juan Guillén Sotelo se cumple hoy. Junto a los decimos sus amigos Juanito decimos todavía, cuando de él hablamos. Le tratábamos con un cariño grande; sus últimos amigos le tomaban tanto afecto que los primeros le profesaban; por eso le decían Juanito los amigos de su niñez y los amigos de sus posteriores años.
Murió cuando todo hombre está en posesión de todas sus energías; cuando todo hombre siente ansias de vivir muchos años para luchar mucho, para que la victoria sea mayor. El, sin embargo, no tenía apego a la vida; despreciábala; quizá porque con él fué prodiga en talentos; quizá porque las miserias de ella le parecieran mayores que sus regalos. Ello es el caso que por cima de su natural heroísmo vimos más de una vez dejos de amargura en la amena charla de Juan Guillén.
Juan Guillén pudo muy bien ser diputado, pudo muy bien ser el gran novelista de nuestros días; pudo muy bien ser un excelente periodista; todo esto pudo ser porque le sobraba el talento; pero nada de esto fué por que le dominaba la indolencia.
Otros amigos suyos; otros compañeros suyos en los Luises de Madrid como Gabriel Maura, Severino Aznar, Manuel Senante, Norberto Torcal, Salaberry y otros muchos, han llegado a escalar altos puestos en la política y en el periodismo; él, encerró en su plaza de oficial del Gobierno civil y no aspiró a más.
Y no es que los jóvenes aquellos gozaran de una buena posición social, porque ninguno de ellos, ni el mismo Gabriel Maura, dejaba de pertenecer a la clase media.
Pero si tenían todas más aspiraciones que él, sobre todo Torcal, que incoablemente lefa poesías, suyas porque había tenido la buena sombra de copiarlas o plagiarlas y que hoy es director de Prensa Asociada.
Guillén Sotelo fué capitán ayudante de don Jaime de Borbón, título honorario que devolvió al difunto Barrio y Mier, que se lo había proporcionado y que hoy debe poseer Rafael Salaberry, y dejó de ser tradicionalista para ser conservador, porque hoy es conservador solo el que no contribuye positivamente a la destrucción de una idea y esta pasividad estaba más en armonía con su carácter.
Esta apatía por todas las cosas data del año 1896 en que terminó su colección de "Novelas cortas" que se editaron en 1899. Su primera obra "Narraciones vulgares" la publicó en Valencia en 1895. Desde entonces, todos los años daba a luz una obra: "Historia de la legación del campo de Málaga", "Una letra a pago incierto", "La primer batalla" y por último las ya citadas "Novelas cortas", en las que hay una "Flor de granado", de la que dijo Luis Coloma que él no tendría inconveniente en firmarla como suya.
Pero desde este tiempo hasta 1911 en que escribió "La torería de hogano", solo escribió artículos taurinos y una comedia—ésta en colaboración con nuestro buen amigo don Francisco L. Hidalgo—la cual, si mal no recordamos, llevaba por título "La Acera del Casino" y en la que en inocente sátira se ridiculizaban algunos defectos de nuestra gente, lo cual no fué obstáculo, antes incentivo, para que obtuviese aplausos y crecido número de representaciones.

Catorce años, pues, estuvo sin publicar un libro, hasta que en 1913 apareció "La torería de hoy", a la que en 1915, seis u ocho días antes de morir, siguió "El maestro y el fenómeno" juicios críticos sobre Gallito y Belmonte, hechos en colaboración con Fernando Gómez Castañeda.

Creía que la muerte le iba a llevar antes de ver impresa su obra, pero al fin y al cabo, y entonces tuvo la satisfacción, una satisfacción casi infantil de haber conseguido un deseo, el más acariciado por ser el último.

Llegó por fin el 22 de Febrero y después de haber recibido los auxilios de la religión, expiró.

En sus obras supo crear personajes; tenía un estilo muy variado; el de "La torería de hoy" tiene alguna unidad con el de "Amor de los amores" de Ricardo León, más sobre y más viril quizá; fué un observador y pudo ser un Pío Baroja.—En el terreno particular fué un amigo leal y dispuesto siempre a complacer a todos; algo bromista, jamás sin molestiar; para sus padres un buen hijo; para todos, un caballero.

No ambicionó ser más que lo que fué; después de partir de este mundo nada le importaron todos los elogios y al fin, como dixeran tantos genios olvidados sus obras en archivos y bibliotecas, hubieran concluido por dormir las suyas: bastó con supervivir en el corazón de sus amigos, aunque ha conseguido supervivir a esta generación.

Julio Ancaes

Profesión religiosa

El domingo 21, en el noviciado de las Hijas de Cristo, Rey de San Gregorio Magno y con toda solemnidad, se verificó el acto de hacer sus primeros votos la hermana Rafaela de Jesús, en el mundo señorita Rosa Sánchez Martínez.

Dió principio la función a las nueve de la mañana, entonando el Veni Creator don Manuel Molina Olmos, canónigo rector del Sacramento. Siguió la celebración de la Misa que cantó don Francisco Avila Moral a quien asistieron de diácono y subdiácono respectivamente, los señores don Domingo Alcalá Misgoranes y don Francisco Toro Cepillo. Terminado el Evangelio ocupó la sagrada cátedra el mismo señor don Manuel Medina, quien en una sencilla oración, desarrollada con impecabilidad retórica, mezclada con algunos rasgos elocuentes y de sentimiento, expuso la excelencia de los votos que hacía la profesora, basando su aserto en testimonios tomados de las Sagradas Letras y los santos padres.

Llegada la hora de la comunión, en presencia de Jesús Sacramento, la joven novicia hizo los votos de pobreza, obediencia y castidad apadrinándola en tan solemne acto las RR. MM. Generala de la Orden de Cristo Rey y maestra de novicias del citado convento.

Ofició la capilla de música de la comunidad cantando la misa del maestro Vila y el Bendito sea tu pureza de Palacios.

Concluido el acto religioso, los numerosos amigos e invitados pasaron a casa de los padres de la nueva religiosa, donde fueron obsequiados con dulces, flores y habanos, ejecutando bonitas piezas al piano don Miguel Santiago Garzón.

DE RE-TAURINA

Siguen las reuniones mixtas

El asunto más debatido en esta última junta, ha sido el de la reforma de la puya.

Los picadores son de opinión se sigue picando con el modelo actual, y en caso de ser reformado, como pide la Unión de Abonados, exigirán se establezca la raya en el ruedo marcando la zona de acción de los montados, para evitar que algunos de éstos, salgan a los medios a desafiarse a los toros huídos.

Este exceso de buen deseo de los picadores, ha librado de la protección a muchos moaños que debieran ser fogueados.

Lo de la raya, como es natural, lo rechazan los ganaderos.

Otra solución han propuesto los del castoreño: ponerle a la puya umal, encima del cordellillo, una pieza de metal o hierro abrazando el palo, para evitar que éste entre. Es decir, que en el mozzillo del toro, puede penetrar, la pirámide de tres hitos y además el cordellillo.

Los señores picadores no quieren entender, que la suarte de varas es para resarlarle facultades a los toros, no para desastrozarlos como vienen haciendo.

Al bicho que le metan un palmo de garrocha, le dejan poco menos que muerto, y para eso, maldita la falta que hacen los oficios del espada. Con los puntilleros sobra.

En menuda tabarrera se ha metido el señor Labarrera!

Se aburrirá y no conseguirá poner de acuerdo ni a toreros, ni a ganaderos, ni aficionados. Estas gentes son irreductibles.

Saleri, gobernador

En un diario de la Corte hallamos un fotógrafo en donde hay cuatro hombres apoyados en un palo puesto en forma de valla. Uno de ellos es Romanones.

Al pie de la fotografía dice:

"Este hombre inverosímil, que con tanto desgarir lleva la bufanda y en tan gallarda postura se nos presenta, no es otro que el jefe del Gobierno español, don Alvaro es un entusiasta empujando de la fiesta de los toros, y bien lo demuestra abandonando sus atenciones políticas para acudir con sus hermanos a la faena que en Torrejón posee el duque de Tovar, donde recientemente ha hecho verdaderas filigranas ante un becerro el diestro «Saleri II», ahijado del conde de Romanones y futuro candidato al Gobierno civil de Guadalajara».

[Zapateta] «Saleri» gobernador. Ignoramos el grado de cultura del diestro para desempeñar un gobierno de provincia, aunque en ella reine una tranquilidad paradisiaca; pero con ese parateo espiritual y sabiendo firmar, ya puede «Saleri II» ponerle borlas al estoque.

La suerte no es pa quien la busca... D. P. PITO

En la Asociación de dependientes

Con un lleno rebosante se celebró el domingo último la acostumbrada velada teatral, por el cuadro de declamación que dirige el notable actor señor García Meigar.

Las obras puestas en escena fueron tan magistralmente interpretadas, que el público no cesó de aplaudir en toda la noche, premiando así la labor de tan notables artistas.

Se distinguieron en la interpretación de las obras, las señoritas Romacho, Fuentes (A. M.) y Bueno y los señores Melgar, (González Padial), Rodríguez, Bueno Contreras, Fernández y el niño Eduardo Avivar, los cuales tuvieron que salir a escena repetidas veces, ante los insistentes aplausos del público.

La señorita Fuentes cantó varios con plés, acompañada al piano por el profesor señor Benavides, siendo muy aplaudidos.

Hasta el domingo próximo que se prepara una gran velada.—Pérez.

Tiro de pichon

Conforme anunciamos, el domingo tuvo lugar en el Hipódromo de los Llanos de Armiella, una tirada de pichones.

La tarde resultó bastante animada, viéndose el chalet de tiro muy concurrido de aficionados a este sport, que animadamente comentaban y discutían sobre el favorable giro que esta real sociedad está impulsando a los tan amenos recreos, sacando como consecuencia que de este modo es como se fomenta este sport, dando lugar a que salgan muy buenos y excelentes tiradores.

Asistieron bastantes socios, disputándose entre algunos de ellos varias pousés y competencias, de las que salieron vencedores los señores Rubio Márquez (R.) y Manella, que ganaron tres y una pousé, respectivamente.

En los grupos que se formaron, uno por los señores Manella, Herrera (J.) y Veilla, y otro por los señores Rubio Márquez (R.), Simancas y Cuadrado, hubo empates muy lucidos e interesantes, saliendo triunfantes los señores Herrera y Rubio Márquez.

B. K. Cin

CIRCULAR

El competantísimo alcalde de Santafé don Benito Alguacil, ha dirigido a los contribuyentes de la vecina ciudad la circular siguiente, que insertamos, por su espíritu revelador de las plausibles orientaciones e iniciativas que el señor Alguacil viene desarrollando al frente de su cargo:

"Muy señor mío de mi mayor consideración: Aceptados por el Ayuntamiento anterior los medios para hacer efectivo el cupo de consumos y cubrir el déficit del presupuesto ordinario en el año actual, valiéndose del sistema tributario del repartimiento, urge proceder a la confección del de Consumos con sus recargos y del de Arbitrios extraordinarios, para el mejor desenvolvimiento económico de nuestro Municipio, a fin de atender, ordenadamente, las obligaciones ineludibles que sobre él pesan y los servicios indispensables que le están encomendados.

Y conociendo las muchas dificultades con que en la política se tropieza para realizar en estos casos una obra de justicia, y entendiendo que la confección de los repartimientos constituye un verdadero problema, a cuya solución más equitativa deben aportar su desinteresado concurso la verdad y el patriotismo, esta Alcaldía, que tiene ya expuestas públicamente sus orientaciones, deseara de que los repartimientos del año actual nazcan con la gran anterioridad que habrá de infundírles el que sus bases sean acordadas por el mayor número posible de contribuyentes que, con su opinión acertada y su experiencia de años anteriores, robustecerán la actuación del Ayuntamiento y de la Junta municipal, ha creído conveniente recoger esas opiniones, convocando, al efecto, a todos los interesados, a una reunión magna, que tendrá lugar en el Salón de Sesiones de esta Casa consistorial, el próximo jueves, día 24, y hora de las ocho de la noche.

A cuyo acto tiene el honor de invitar a usted su atento S. S. q. e. s. m., Benito Alguacil.

TEATRO CERVANTES

Hoy se pondrá en escena en este coliseo, por la compañía de Pablo López en la primera sección, "El Príncipe Casto", obra que obtuvo en su representación un buen éxito.

En la segunda, la primera zarzuela en un acto "El viaje de la vida", y en la tercera el notable melodrama en dos actos "La sobrina del cura", que tan buenos éxitos ha obtenido en sus representaciones.

Los precios de esta sección, a pesar de haberse de actores, son los mismos que los de una sencilla: palcos, 5 pesetas; butacas, 1; entrada general, 0,25; paraiso, 0,21.

Esta noche comenzará la primera sección a las nueve en punto.

Delegación de Hacienda

En breve publicará el «Boletín Oficial» una circular del delegado de Hacienda, sancionando a varios alcaldes que no han cumplido algunos servicios que le fueron encomendados.

Hoy se harán efectivos por esta Delegación de Hacienda libramientos expedidos a favor de don Joaquín Cerrallo, don Joaquín Orensán don Juan Quesada, don Juan Hermoso, administrador del Pansil, jefe de sección de Telégrafos habilitado de la Guardia civil, presidente de la Audiencia, administrador de Correos, don Pedro Rodríguez y Depositario pagador.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

de la provincia de Granada

Día 21 de Febrero de 1916

Horas	Termómetro	Barómetro	Viento	Estado del cielo
A las 8	4,0	702,40	O	Despejado
A las 16	14,8	700,26	SO.	Despejado

A las 24 horas

Temperatura máxima al sol, 19,8 — Idem ídem a la sombra, 15,0. — Idem mínima cubierta, 2,6
Idem ídem descubierta, 0,6 bajo cero — Lluvias, 0,00 mm. — Evaporación, 3,11 mm.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo.—Defunciones: ninguna.

Nacimientos, 3.

Sagrario.—Defunciones: Dolo es Prados Carmona.

Salvador.—Defunciones: don Rafael Gigo Palomo.

Nacimientos, 3.

Sociedad Religiosa

Gustos para hoy

Santos del día 21.—La Catedral de San Pedro en Antequiva y Santa Margarita de Cortona virgen.

Liturgia.—La Misa y oficio divino con de la Catedral de San Pedro en Antequiva, con rito doble mayor y color blanco, conmemoración de San Pablo. Credo. Prefacio de Apóstoles.—Las vísperas son segundas, con conmemoración de San Pablo, del siguiente (San Pedro Damiano obispo y doctor).—Las completas son de Domingo.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y en Ntra. Sra. de las Angustias. Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia parroquial del Sagrario. En sufragio de don Juan María de las Heras a devoción de su viuda.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde.—Mañana en San Matías.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y media de la mañana.—En el Sagrario a las diez.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hoy Misa de media en media hora, desde las seis y media a las once de la mañana.

En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, San Justo.

Martes de San Antonio.—En la Encarnación y en la Capilla de la Misericordia, a las siete.—En San Cecilio, San Ildefonso, la Colegiata, San Juan de Dios, Santa Inés y San Andrés, a las ocho y media.—En el Angel y en San Pedro, a las nueve.—En el Sagrario, la Magdalena, Santa Escolástica, Santa Ana y San Antonio, a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, a las doce y media.

Quince en honor de Ntra. Sra. de Lourdes.—En la iglesia de MM. Capuchinas a las cinco de la tarde y predica el señor doctor don José Gutiérrez Ramos.—En San Andrés a las cinco y media.—En los Hospitalicos a las seis y media y predica un R. P. Agustino.—Por la mañana, en el convento de Ntra. Sra. de la Piedad a las siete y media.—En Ntra. Sra. de los Angeles a las nueve.

Duodenario en honor de Santa Rita.—En San Pedro a la oración.—En los Hospitalicos a las seis y media.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de la O. (privilegiada) en el Sagrario.

Ejercicios espirituales para caballeros en el Santuario del Perpetuo Socorro, desde el 27 de Febrero al 5 de Marzo de 1916.

Desarrollo comenzó el 27 de Febrero, a las siete y media de la tarde, bajo la dirección del muy R. P. Marcelino Gil, Provincial de los Redentoristas, y del R. P. Rosendo Ruiz Abad, Redentorista.

Todas las tardes, rezando el Santísimo Rosario, habrá una breve instrucción por el R. P. Rosendo Ruiz Abad, y a continuación, conferencia por el ya mencionado M. R. P. Marcelino Gil.

Se terminará dando la bendición con el Santísimo Sacramento.

La comunión general, será el día 5 de Marzo, a las ocho y media de la mañana.

Se replica a todos los caballeros la asidua asistencia a estos Santos Ejercicios.

Importantisimo.—Por concesión particularísima de Su Excelencia Ilustrísima, el señor Arzobispo de Granada, la comunión que se verificó en este Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, durante los Santos Ejercicios, servirá a los caballeros de cumplimiento del precepto de Iglesia.

Indulgencias.—1.º Su Excelencia Ilustrísima se ha dignado conceder 100 días de indulgencia a los caballeros que asistan a cada función de los Ejercicios espirituales.

2.º Todos los caballeros que conculgan en este Santuario el día 5 de Marzo en la Misa de comunión general, ganan, en virtud de los privilegios de los PP. Redentoristas, una indulgencia plenaria.

3.º El mismo día ganan otra indulgencia plenaria extraordinaria, con motivo de la Bendición Papal, que al fin de la misa les dará el muy R. P. Marcelino Gil.

La Unión de Devotos de Santa Rita de Calia, establecida en el convento de Santo Tomás de Villanueva, celebrará hoy, al toque de oraciones, una solemne función en honor a dicha Santa, con motivo de la implantación del nuevo Ejercicio de los días 22.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telefónico y Telegráfico.

El de anteyer ingresó Circular del gobernador, anunciando la veda. de saber que don Amador García ha solicitado 66 pertenencias de ganado, en término de Huéscar, Santillán.

—Circular del administrador de Propiedades e Impuestos, sperbiendo con multa al alcalde de Pulianillas, por incumplimiento de cierto servicio.

—Edicto del delegado de Hacienda, sobre la subasta de aprovechamientos forestales.

—Otro del alcalde de Granada, anunciando la veda.

—Otro de los de Zafarraya, Fornes y Huéscar, anunciando el primero, la vacante de farmacéutico titular, y los restantes, el sorteo de vocales asociados y subasta del arbitrio sobre pesas y medidas.

—Lista de los señores que en Santafé tienen derecho a elegir compromisarios para los elecciones de senadores.

—Edictos de los alcaldes de Huéscar y Montegit, llamando a varios mozos del actual term. plazo.

—Providencia del jefe de la Sección provincial de Pósitos, declarando incurso en el primer grado de apremio a varios deudores.

—Edicto del ingeniero director del Servicio de Avance Catastral, anunciando el comienzo de los trabajos necesarios para el establecimiento del Registro fiscal de la Propiedad del término de Saler.

GRAN REALIZACIÓN EL LOUVR

REYES CATÓLICOS, 39 Y ZACATÍN, 26

Desde hoy se realizan en este acreditado establecimiento, con des rebajas de precio, todas las novedades sobrantes de la temporada, sin excluir pieles, gabardinas, papelinás, abrigos para señora, ni géneros negros, que tanto escasean. Entran, además, en esta Realización diaria toda la diversidad de artículos que forman las existencias de la

—Relación de locales donde se celebrarán en Baza y Alhendón, cuantas elecciones haya durante 1916.

—Convocatoria para la junta general ordinaria que convocará la eléctrica de la Vega Granadina el 8 de Marzo, en su domicilio Breudo del Carmen, 33, a las dos de la tarde.

—Edictos judiciales.

—Matrícula industrial de Granada para 1916

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Ha aquí los que hace Steiffon hasta el día 29 del mes actual:

"Hoy 22 persistirá una depresión de Irlanda y un secundario de la bahía de Vizcaya, evolucionará por Aragón y Cataluña. Seguirán las lluvias en la Península, particularmente desde el Cantábrico y centro al Mediterráneo, con vientos variables.

Subirá el barómetro por el Cantábrico al miércoles 23, y el secundario de Aragón y Cataluña, ocupado por las altas presiones, se verá obligado a descender hacia los parajes de Argelia. Cambiará radicalmente el estado atmosférico de la Península, mejorando por punto general, pero estará perturbado en el primer cuadrante y se producirán lluvias y algunas nieves en Levante, singularmente en la parte S. y en Baleares, con baja de temperatura de cierta consideración.

Del 24 al 26 actuarán bajas presiones en el Atlántico, entre Azores, Madeira y Portugal, que influirán un tanto en nuestro O., pero no podrá avanzar hacia la Península porque a ello se opondrán las depresiones que habrá en el mar del Norte y en el Mediterráneo suario, las cuales se reflejarán en el N. NE. del 25 al 26.

El domingo 27 llegará al mar del Norte un centro borrascoso, que formará una depresión secundaria en el Mediterráneo. Ocasionalmente lloverá en el Cantábrico y región pirenaica, desde donde se propagará un poco hasta el paralelo central, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.

Del 28 al 29 persistirá el centro borrascoso del mar del Norte y evolucionará secundariamente en el Mediterráneo y en Italia. Por el influjo de ellos se producirán algunas lluvias y nieves en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre O. y N."

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy:

Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, el comandante de Lusitania, don Antonio García Polavieja.—Ingeniería, el comandante de Lusitania, don Antonio Ordóñez Sandoval.—Hospital y provisiones, el cuarto capitán de Artillería, don Leonides Hermoso López.

De orden de S. E.—El ayudante de plaza, José León.

Intenidnd

"Ausente el Excmo señor Intendente militar de la región, don Vicente Vigueras con objeto de revisar las plazas de Alcañices, Cádiz, Córdoba, Granada, Málaga, Almería, Jerez y Ecija, se encargará durante su ausencia del despacho de los asuntos de la Intendencia en Sevilla, el subintendente de primera, don Mariano Aranguren, a quien corresponde."

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

En los Ayuntamientos de P.º don Martínez y Benasmarel, se celebrará el día 3 de Marzo las subastas para el aprovechamiento de p.º tos.

La guardia civil del puesto de Sanjurjo comunicó que en el día de ayer se presentó en aquella casa-cuartel el vecino de Alquízar Juan Rodríguez Rodríguez, autor de las lesiones que ocasionaron la muerte a Juan José Cobo Polvatos.

Según dicen de Dárcel, Juan Padial Calvente, que se encontraba en la casa de don Manuel Ferrer Megias, se le cayó el revólver, descargándose, e hiriendo el proyectil en la cabeza a la joven de 16 años Araceli Torres, hija del dueño de la casa.

El médico titular curó a la joven, calificando la herida de pronóstico reservado.

En la secretaría del Ayuntamiento de Píñeros está expuesto al público el repertorio del sustitutivo de consumos.

El vecino de Montefrío don María Gutiérrez ha denunciado que en la tarde del día 16 del actual le robaron de un arca su cerradura, que tenía en su domicilio, un billete del Banco de 25 pesetas, una libra de tocino y otros efectos.

Como autor del robo ha sido detenido Salvador Cusacho Fernández.

El obrero Antonio Nervio Jilescas, que se encontraba trabajando en las obras del ferrocarril minero de La Calahorra, se hirió en una mano.

Por el gobernador civil han sido aprobados el presupuesto ordinario del Ayuntamiento de Huéscar y los repartos de arbitrios extraordinarios formados por los Ayuntamientos de Sanlúcar, Armilla, Aterfe, Ugijar y Darro.

MINAS

Don José González ha solicitado cincuenta y siete pertenencias de una mina de hierro, con el nombre «Jesolito», en término de Orgiva.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: don Rafael López Torrealba con la Sociedad de Seguros «Hispania», sobre indemnización por accidente de trabajo. Abogados, señores Escobar y Fernández Mir; procurador, señor Martín Quareda; secretario, señor Serna.

Juzgado de Martos: don Francisco de Paula Ureña Arrabal con don Manuel Tirad Colemo sobre alimentos provisionales. Abogado, señor J. López; procurador, señor Ballejo; secretario, señor Alonso.

Recursos estimados

Por el Tribunal Supremo se ha estimado el recurso de suplicación que interpuso don Juan Montero contra el nombramiento de juez municipal de Vélez Benaudilla, hecho a favor de don José Treviño Padial.

En su lugar se ha nombrado el suplente. También ha estimado el Supremo el recurso de suplicación interpuesto por don Antonio Rosado Clavero, don José Sepúlveda, don Diego García Pérez y don Juan Alcázar Alvarez, contra los nombramientos de juez municipal propietario y suplente de Santo Domingo (Málaga) nombrándose en su lugar a don Antonio Rosa Clavero y don Juan Molinos Rubio, respectivamente.

Gausas

En la secretaría de Gobierno de esta Audiencia entraron ayer las siguientes causas:

Juzgado de Alhama: contra Miguel Navas Serrero, por falsedad.

Salvador: contra don Pedro Moreu Gisbert y otros, por falsedad.

El ujier Venegas

El indispensible para el día y el día para... por BRAVO y L...

Edición encuadernada, en pesetas.

Edición de lujo; el ejemplar. Para pedidos de ejemplares, anunciar:

Estudios, 14, bajos.—Baza

El Noticiero Sevillano: ta en casa de don Felipe Fernández del Casino, 13.

Pedid la mantiguilla de aerodictada marca P. F. L.

Verin - Sou...

Artríticos, diabéticos, hepáticos, aguas eliminan el ácido úrico, la agua de merr. R. presentantísima; cía: Fernández Maldonado y C.ª; Granada Médica. Pl. Domecq, 33, Frontera.

Recomendamos a m...

lectores que padezcan de la gota, catarros, las Pastillas Crespo, muchas veces basta una sola para aliviar los ataques de los catarros y sus molestias, entendiéndose y hasta las pulmonías. Es de macias, pesetas 1'50.

Nuestro periódico p...

Como los billetes de los Tranvías, el cupón reintegrado del Impuesto, se admite como dinero para valor en pago de las compras que se hagan en los Almacenes de la P.A.Z. en la proporción de 10 por 100, es, cada 50 céntimos de compra un cupón.

Frascos farmacia de Oficios, 10, y Tinto, 3 y 4.

Noticiero Granadino

Cuota por valor de 5 céntimos (los Almacenes de la P.A.Z.)

LA PAZ

Oficinas, 10, y Tinto, 3 y 4 (ZACATÍN)

CONSULTA MEDICA

(Enfermedades internas)

del Dr. Velázquez de Castro (Cádiz)

Catedrático de Terapéutica

Especialidad en tratamientos de

DE ONCE A TRES LOS ABADOS

CAÑAJA

Cirujano-dentista, ha trasladado su gabinete a la calle Reyes Católicos, 57, principal, contra la pared de la Cámara de Comercio. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor.

«Conócete a tí mismo».—Esta es la lección, inscrita en el templo de Dios la medicina humana su aplicación, y en efecto, si aquel que es débil, agotado, nervioso, se estimula al punto comprende que lo que necesita es el mejor remedio para tomar Jarabe o Vino de Hemoglobina, a menos que esté loco y seguir sufriendo.

Esquelas mortuorias

Se hacen con brevedad, y a la medida y baratura, a cualquier hora del día o de la noche, en la imprenta del NOTICIERO GRANADINO

FARMACIA PEÑA

Carrera de Genil, 49 y 51—GRANADA

Extracto de Cereales y leguminosas del doctor PEÑA

El alimento más apropiado en aquellas enfermedades del aparato digestivo, en que se hace necesario nutrir el organismo evitando trabajo digestivo. De inapreciable valor en la gastritis agudas y crónicas, enteritis, y todas las dispepsias, en la fiebre tifóidea e infecciones en general.

Los vómitos, asedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días *dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos*, como lo certifican millares de curados. Deben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C.^o—Barcelona.

Reumatismo
Dolores
Gota
Artritis
Turbaciones de la Circulación

CURACION RADICAL

por el **Depurativo Richelet**

PURIFICADOR
REGENERADOR } de la SANGRE

UN BUEN CONSEJO

Toda persona amante de su salud aunque no padeciendo ninguna enfermedad debe practicar dos curas de un mes, todos los años, por medio del

DEPURATIVO RICHELET



EN VENTA:

Todas las Farmacias y Droguerías.

Depositarlo general para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE,
Calle Loyola, 9,
SAN SEBASTIAN
Precio: 3 pesetas.

Laboratorio: L. RICHELET, SEDAN (Francia).

¿= CANAS =??

Desaparecen enseguida usando las **GOTAS GRIEGAS**

Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez. Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas y aguas.

FRASCO, 8 pesetas

Depósito exclusivo: La Giralda, Perfumería, Reyes Católicos, 31. Granada.

VENTA

de un piano vertical, seminuevo. Para verlo y tratar, Acera de Darro, 10. Sastreía de Jimena.

PREPARACION

sobrestantes Obras públicas honorarios 25 pesetas próxima convocatoria. Informes. Real, (Alhambra), n.º 22

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromo á varias tintas, con el retrato del autor.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
" Conde de Bernar.
" Conde de Canilleros.
" Barón de Vilagayá.
Itmo. " D. Joaquín Sánchez de Toca.
Excmo. " D. Joaquín Sánchez de Toca.
Precio, una peseta — Pídanse en todas las librerías.

AMA DE CRÍA

con leche fresca de 7 meses, para casa de los padres.—Derán razón, en Gójar, calle de Jardines, casa de Francisca Arenas.

LA PRENSA

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Se ha puesto ya a la venta en toda España

EL AÑO EN LA MANO

Almanaque-enciclopedia de la vida práctica para 1916

Un tomo de 500 páginas, cartón, con infinidad de dibujos. Ptas 1.50 Edición de lujo. 2

SINDICATO NACIONAL

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Máquinas agrícolas y piezas de recambio en general. Especialidad en arados: : : brabanos : : :

Sucursal de Córdoba, Avenida de Canalejas, 9

Farmacia y Droguería

de San Gil

Consulta Médica

y de

Enfermedades Crónicas y Venéreas

Todos los días De 1 á 3

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA · SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pisas, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15, entresuelo.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RUSTICA

1,50 ptas.

REGALO DE

1.000 décimos de

la Lotería de Julio

de 1916, cuyos premios

podrán importar 345.988

pesetas.



ENCUADERNADO

2 pesetas.

PARTICIPACION

en el núm. 6.639

de la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponder hasta

100 ptas. á cada

Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Esquelas

Encargarlas a todas horas del día y de la noche.—NOTICIERO GRANADINO.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio · Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 288.167.812'96

DIRECCION PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: De cuatro a ocho, Enriqueíta Lezano, 3 (entradas por la Mariana)

D.ª AMALIA GÓMEZ MOLINA

PROFESORA EN PARTOS

CALLE DE ELVIRA, N.º 100

ALMACENES DE PRIMERAS MATERIAS

Carrillo y Compañía.—Granada

Fabricación de Abonos completos para toda clase de cultivos

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias

Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 13

ALMACENES EN MÁLAGA, GUARTELES, 28

FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

D.ª Rafaela Moreno

PROFESORA EN PARTOS San Jacinto, número 13

Pida al comprar en nuestros Almacenes la

LIBRETA DE AHORRO

LA PAZ

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 102

CARLOS DICKENS

Aventuras de Mr. Pickwick

—Cincuenta libras por cada uno.
—¡Exijo dos fianzas de cincuenta libras cada una, y tienen que ser los fiadores comerciantes con casa abierta!
—¡Pero, caballero—dijo mister Pickwick, que, lo mismo que mister Tupman, estaba lleno de asombro e indignación,—somos completamente desconocidos en la ciudad! Además, no tengo ninguna intención de reñir en duelo.
—Eso creo yo. ¿No lo cree usted, Mr. Finks?
—Ciertamente, señor.
—¿Tiene usted algo más que decir?

Mr. Pickwick tenía mucho más que decir; y, sin duda, lo habría dicho, con tan poco provecho para sí como con gran satisfacción del Magistrado, si en el momento en que terminó de hablar no le hubiera tirado de la manga Mr. Weller, con quien empezó una conversación tan importante, que dejó sin respuesta la última interrogación del Magistrado. Este no era hombre que hiciese dos veces una pregunta; así es que, después de otra tentativa, se resolvió a pronunciar las palabras en la cual imponía a Weller libras de multa por la primera agitación y tres por la segunda; multaba a Winkle en dos libras y a Snodgrass en una, además de amonestarlos a que viviesen en paz con todos los súbditos de Su Majestad, y especialmente con su fiel servidor Daniel Gummer. Pickwick y Tupman ya estaban condenados a prestar fianza.
Inmediatamente que acabó, mister Pickwick dijo mientras brillaba una sonrisa en su ya sereno rostro:

—Pido perdón al señor Magistrado; pero desearía que me concediese el favor de una conversación particular sobre un asunto de gran importancia para él.
—¿Qué dice usted?
Mr. Pickwick repitió su demanda.
—Es una petición muy extraña. ¿Una conversación particular!
—Una conversación particular—replicó Mr. Pickwick con firmeza;—sólo que como los informes que quiero comunicar a usted provienen de mi criado, deseo que él se halle presente.
Mr. Nupkins debatió la cuestión consigo mismo algunos segundos; luego, levantándose de la silla y después de haberse dirigido a Mr. Pickwick y a Sam diciendo que le siguiera, les mostró un cuarto inmediato. Una vez en el mandado a Mr. Pickwick que se fuera al otro extremo de la habitación, conservando la mano en el capote de la puerta para poder hacer una retirada inmediata en caso de advertir la menor señal de hostilidades,

declaró que estaba dispuesto a oír lo que quisiera decirle.
—¡Iré derecho al asunto—dijo Mr. Pickwick.—Tengo razones para creer que alberga usted en su casa a un impostor.
—¡A dos—dijo Sam;—porque el de la librea morada lo es también, con sus lágrimas y su villanaje!
—Sam, si ha de entenderme este señor, tienes que reprimir tus sentimientos.
—Lo siento mucho, señor; pero cuando pienso en ese Job, no puedo menos de abrir un poco la válvula de la indignación.
—En una palabra: ¿Tiene razón mi criado al sospechar que cierto capitán Fitz Marschall frecuenta su casa? Porque si es así, yo sé que esa persona es un...
—¡Chitón!—dijo Mr. Nupkins cerrando la puerta.—¿Qué sabe usted que es?
Un aventurero sin principios y sin honor, un hombre que hace a la sociedad víctima de sus infamias, y

que engaña perversamente a las personas crédulas.
—¡Valgame Dios!—dijo Nupkins poniéndose muy colorado y cambiando de maneras en seguida.—Mr...
—Pickwick—dijo Sam.
—Mr. Pickwick, tome usted asiento. ¡No me lo diga usted! ¿El capitán Fitz Marschall?
—No le llame usted capitán—dijo Weller,—ni tampoco Fitz Marschall; no es ni lo uno ni lo otro. Es un cómico de la lengua que se llama Jingle; y si alguna vez ha habido un lobo con librea de color de mora, ése es Job Trotter.
—Es muy cierto, caballero—dijo Mr. Pickwick, respondiendo a la mirada de espanto del Magistrado.—El único motivo de mi venida a esta ciudad ha sido descubrir a la persona de que hablamos.
Mr. Pickwick hizo al asombrado Mr. Nupkins un resumen de las maldades de Jingle; relató su encuentro con él, cómo huyó con Miss Wardle, cómo la abandonó alegre-

mente por una indemnización pecuniaria, cómo le había hecho caer en la trampa del colegio, y cómo creía un deber despojarle de su falso nombre y grado.
Según avanzaba aquella lamentable historia, la sangre de Mr. Nupkins se le agolpaba a las orejas. Había hecho conocimiento con el Capitán en unas carreras de caballos. Seducidas por su largo catálogo de amistades aristocráticas, sus viajes y su aspecto a la moda, mister y Miss Nupkins habían presentado en sociedad al capitán Fitz Marschall, y se le habían metido por los ojos al selecto círculo de sus amigos, hasta el punto de que los más íntimos, Mr. Pokenham, Miss Pokenham, y Mr. Sidney Pokenham estaban a punto de estallar de envidia y desesperación, ¡Y enterarse de que era un aventurero, un cómico de la lengua, y acaso un estafador!
—Pero, después de todo—dijo Mr. Nupkins animándose un momento,—eso no es más que un